

От редакции

Крестьяноведение под знаком космизма

Этот номер нашего журнала в значительной степени является тематическим, потому что его рубрики «Теория», «Интервью с исследователем» и «Архив» посвящены проблематике крестьянской жизни, сельского и экологического развития, изучаемых в таком фундаментальном направлении философской, религиозной, социально-экономической мысли России и мира, как космизм. Крестьянство, с его существованием среди природы, стремлением к ее постижению, преобразованию, преображению, со своим особым культом сельской общинности и уважением к памяти предков, — пристально и плодотворно осмысливается в различных направлениях космизма.

Блок раздела «Теория» открывается статьей А. А. Оносова, посвященной рассмотрению отношений родоначальника русского космизма Н. Ф. Федорова к крестьянству и крестьянскому вопросу как важнейшим темам федоровских социально-философских исканий. Проблематика трагедии голода и путей его преодоления в исследованиях космистов конца XIX — начала XX века представлена в статье А. Г. Гачевой. Сравнение социально-экономических и социально-философских воззрений двух ученых и мыслителей А. В. Чаянова и Н. А. Сетницкого на альтернативы развития общества, его идеалов и взаимодействия с природой — тема исследования А. М. Никулина. Вопросы отношения к земле в философии хозяйствования М. М. Пришвина в контексте экотеологии рассматриваются в статье Е. Ю. Кнорре. Крестьянский космос в эстетике русского авангарда в связи с супраморализмом Н. Ф. Федорова анализируется в исследовании Е. М. Титаренко. Наконец в беседе-интервью антрополога А. Бернштейн и социолога Д. Ю. Сивкова поднимаются столь важные для космизма темы воскрешения в междисциплинарных и региональных контекстах как классических, так и новейших исследований. Архивные материалы, связанные с интеллектуальным наследием Н. А. Сетницкого, представлены А. Г. Гачевой.

Редакция журнала, пойдя на этот своеобразный интеллектуальный эксперимент, связанный с разработкой темы «крестьянство и космизм», надеется привлечь к ней междисциплинарное внимание различных ученых, в чьих исследованиях ведется работа над вопросами гармоничного, вселенского преображения человека и природы.